

青岛高新区:创新为帆 向“新”而行

▶ 李媛 肖玲玲

时代浪潮奔涌,总有先行者勇立潮头。“十四五”期间,青岛高新区,不负“高”“新”之名,以创新为“桨”,乘风破浪前行,如一艘巨轮奏响了一曲高质量发展的激昂乐章。

集群发展 构建现代化产业体系

一个区域的产业实力,绝非单个企业的简单叠加,而是一场从“孤木”到“森林”的聚变。青岛高新区深谙此道,以生物医药及医疗器械为核心、新一代信息技术和智能制造为支柱、现代服务业为支撑的“1+2+1”现代化产业体系为蓝图,精心布局,让创新的种子在这里生根、发芽,最终汇成一片生机盎然的产业生态林。

这片森林的核心“树种”,是蓬勃发展的生物医药及医疗器械产业。作为青岛市产业的核心承载区,这里集聚了青岛市该领域1/3企业。在青岛高新区,康道(青岛)医疗科技有限公司的步态机器人,以打破国外垄断的姿态,将价格“打”下来,让科技普惠之光洒向全球20多个国家和地区;青岛钰仁医疗科技有限公司的国产微创手术设备,以其精妙的设计,摘得山东省科学技术进步奖桂冠。

2025年前8个月,102亿元的营业收入和39.5%的同比增速,便是这片森林最响亮的生长宣言。

“链主”企业则是这片森林的“参天大树”,为整个生态提供着荫蔽与滋养。青岛海尔生

物医疗科技有限公司(以下简称“海尔生物”)这棵生命健康产业的“大树”,自落户以来便得到了“阳光雨露”的悉心哺育。“从产业化扶持到生态优化再到一站式服务,青岛高新区的支持是全方位的。”该企业生物培养事业部总经理王毅感慨道。每个月,都有专人上门,不是检查,而是“陪跑”,共同研究如何让项目更快落地。正是这种“园丁式”的服务,让海尔生物得以枝繁叶茂,将创新的果实播撒至全球160多个国家和地区。

而新一代信息技术与智能制造,则是这片森林中充满活力的“灌木”与“藤蔓”,它们相互缠绕,向上生长。机器人产业尤为亮眼,一条从核心零部件到场景应用的完整链条已然成形,其应用覆盖了青岛市80%以上的企业。其中,科捷智能科技股份有限公司的龙门机器人,以国际先进水平精准分拣;海克斯康软件技术(青岛)有限公司的AEON人形机器人,灵巧执行着复杂的工业任务。

产业创新不仅体现在产业集聚和企业发展上,还体现在新质生产力培育上。青岛高新区积极引导企业加大研发投入,开展关键核心技术攻关,推动产业向智能化、绿色化、高端化方向发展。截至今年上半年,青岛高新区区级以上重点实验室总量达到40家。同时,加强成果转化平台布局,加快建设海洋科技大市场、青岛檬豆集采研发、中试基地等平台。

源头创新 提升区域发展能级

如果说产业集群是青岛高新区的“筋骨”,那么源源不断的科技创新,便是滋养其成长的源头活水。如何让创新的“种子”顺利发芽,长成参天大树?青岛高新区构建起一个全生命周期的“培育生态系统”。

这个生态的第一环,是“孵化”与“陪伴”。为激发企业创新活力,青岛高新区构建了科技企业“微成长、小升高、高变强”梯次引育体系和“众创空间—孵化器—加速器—产业园”一体化科技企业孵化链条。通过企业创新积分制等数字化平台,对不同发展阶段企业进行精准培育。

喜海生物科技(青岛)有限公司的“微生物光合固碳绿色合成番茄红素的产业化”项目,在参加第十四届中国创新创业大赛时,青岛高新区相关部门主动上门,帮他们梳理PPT、打磨路演话术,陪他们一路过关斩将,最终捧回第十四届中国创新创业大赛(青岛赛区)一等奖。这正是对青岛高新区“微成长、小升高、高变强”梯次培育体系的最好诠释。

小树成长,最需要的是“阳光”与“雨露”—资金。在创新政策扶持上,青岛高新区出台“高新贷2.0”,专门针对科技企业“轻资产、缺抵押”特点设计,给予差异化授信额度,最高信用贷款达2000万元。

“一个1000万元的项目,发

货就要垫资500万元,可是我们

企业是轻资产企业,没有足够的抵押物,传统贷款门槛高。如不能得到及时贷款,就会与业务失之交臂。”青岛润扬环境科技有限公司(以下简称“润扬环境”)财务经理徐凯回忆起当时的困境,仍心有余悸。就在该企业一筹莫展之际,“高新贷2.0”犹如及时雨。无需抵押、高效审批的500万元信用贷款,不仅解了燃眉之急,更以更低的利率为企业减负,让润扬环境得以挣脱资金束缚,全力向上生长。

真正的参天大树,必须拥有自己深扎地下的“根系”—核心技术研发。在青岛高新区,创新不是一句口号,而是实实在在的行动。青岛高测科技股份有限公司为人形机器人研发“关节”与“筋骨”;青岛华烁高科信息有限公司在新能源领域持续深耕;青岛百恒新能源技术有限公司则专注于风电后市场的技术攻坚。截至目前,青岛高新区拥有高新技术企业628家、青岛市级及以上技术创新中心126家。这些数字背后,是无数个像他们一样,向着技术“无人区”挺进的探索者,共同构成了青岛高新区最坚实的创新底座。

优化“软”环境 构建“硬”支撑

万丈高楼平地起,一流的产业与创新,离不开肥沃的“土壤”—优质的营商环境。青岛高新区深谙筑巢引凤之道,以服务创新为犁,深耕这片发

展的沃土。

这里的政务服务,是“有速度”的。在青岛市率先开展外企企业登记“掌上办”,让投资者随时随地都能开启事业;上线建筑工程施工许可数字化场景,8项材料“一键抓取”,实现“无纸化申报”“零跑腿办理”。效率的提升,意味着项目周期的缩短,为企业赢得了宝贵的发展先机。

这里的政务服务,更是“有温度”的。“10分钟政务服务圈”的建成,让企业群众“就近办、便捷办”成为日常;“e企炬链”服务品牌,通过26场线下活动促成600多家企业精准对接,让40余家企业成功“牵手”,将产业链上下游紧密串联起来。截至2025年9月底,青岛高新区经营主体总数同比增长11.21%。

此外,青岛高新区还创新打造“1+X+N”三级联动服务体系。截至目前,该高新区已累计建成7家“一站”式政务服务大厅和12家帮办中心,为周边千余家企业提供各类便民利企服务超1500次,“10分钟政务服务圈”基本实现全覆盖,让企业群众“就近办、便捷办”成为现实。

展望“十五五”,一幅更宏伟的蓝图正在眼前展开。在创新驱动发展战略的引领下,青岛高新区这艘巨轮正以更加坚定的航向,向着世界一流高科技园区的彼岸破浪前行,在新时代的浪潮中,为中国式现代化青岛实践,书写属于“高新”的璀璨篇章。

哈尔滨新区“无感审批”迈入3.0时代

本报讯 近日,哈尔滨新区管委会行政审批局、哈尔滨市松北区新闻出版局、哈尔滨市松北区市场监督管理局联合印发《哈尔滨新区江北一体发展区出版物零售业务经营许可“无感设立”审批实施方案》,这标志着哈尔滨新区“无感审批”完成了由“无感续证”到“闻询即审—无感变证”再到“无感设立”的三级跳,正式进入“无感审批”的3.0时代。

据悉,为持续深化“放管服”改革,转变工作作风、优化营商环境,加强审管联动、强化事中事后监管,进一步激发市场活力、增强发展内生动力,哈尔滨新区在政务服务改革领域不断探索创新。2021年,针对部分企业受外部因素影响出现行政许可延续超期办理导致到期未

换证问题,哈尔滨新区行政审批局主动寻求破解之道,在总结既往经验的基础上创新推出“无感续证”模式。2023年,哈尔滨新区行政审批局进一步深化改革,升级推出“闻询即审—无感变证”模式。

随着改革进入深水区,2025年,哈尔滨新区行政审批局在巩固“无感续证”和“无感变证”成果的基础上,勇于探索政务服务“最高效、最便捷”的形态,于出版物零售业务经营许可领域率先实施“无感设立”审批机制,推动“无感审批”迈入崭新的3.0时代。

据了解,“无感审批”3.0模式是“放管服”改革与信用体系建设深度融合的成果,体现了政府对守法诚信经营主体的充分

信任与大力支持,通过审批流程的极致优化,实现了企业在“无感”体验中,切身感受到政府服务效率与温度的“有感”提升。这不仅极大降低了企业的制度性交易成本和时间成本,优化了营商环境,更标志着哈尔滨新区政务服务从便捷服务向增值服务、智慧服务的全面升级。

目前,哈尔滨新区以“无感审批”系列改革为抓手,构建了覆盖企业设立、变更、延续全生命周期的新型政务服务模式。未来,哈尔滨新区将继续秉持创新精神,扩大“无感审批”应用场景,深化审管联动,不断提升政务服务标准化、规范化、便利化水平,为区域经济高质量发展构筑更优质的营商环境堡垒。

薛婧



上图:哈尔滨新区政务服务大厅

下图:企业享受高效便捷服务一次拿到“四证”



哈尔滨新区供图